


حل معادلات كثيرات الحدود

المفردات :

درستُ حل معادلات تربيعية بالتحليل إلى العوامل .

أحلل كثيرات الحدود .•

كثيرة حدود أولية .•

تمهيد :

أحل معادلات كثيرات الحدود بالتحليل إلى العوامل  .•

الصورة التربيعية .•

: 2/3? #d5Y

x2 + 6x + 9?

: !"#$%\ &'()*" +,-.. &/01*" 2345,



ما  قانون حجم المكعب   ؟

xما  حجم المكعب الكبير في الشكل إذا كان     ؟ = 5in

xما  الفرق بين حجمي المكعبين إ ذا كان     ؟ − 5in, y = 2in



مجموع مكعبين والفرق بينهما 

تسمى كثيرة الحدود التي لا يمكن تحليلها إلى كثيرتي حدود درجة كل منهما أقل من درجة كثيرة الحدود أولية  :
الحدود المعطاة .

مجموع مكعبين والفرق بينهما مثال
حلل كF من كثيرتي الحدود اIتيتين تحليF تاما ، واذا لم يكن ذلك ممكنا ، فاكتب كثيرة حدود أولية . 

16 (a!4 + 54 ! "3  
16  = 2x ( 8 !4 + 54 ! "3 !3 + 27 "3 )

,  3!كل من   8   27 "3 
8  = (2x  +   

=  (2x + 3y )( 2x)(3y) +  )

!3 + 27 "3 )3 (3")3 

(2!)2  − ( (3")2

= ( 2x + 3y )( 4 )  
 16  =  2x (2x + 3y )( 4 )

!2  − 6!" + 9"2

!4 + 54 ! "3 !2  − 6!" + 9"2

 (b

الحد اPول مكعب كامل ، لكن الحد الثاني ليس كذلك ، لذا I يمكن 
تحليل كثيرة الحدود باستعمال طريقة مجموع مكعبين ، وI يمكن 

تحليلها كذلك بطرائق تحليل كثيرات الحدود التربيعية ، او بإخراج 
العامل المشترك اPكبر ، لذا فهي كثيرة حدود أولية . 

8y3 + 5x2



  (1A5"4  − 320 " #3(1B−54$4  − 250 $#3 



طرائق التحليل 



التحليل بتجميع الحدود مثال
حلل كF من كثيرتي الحدود اIتيتين تحليF تاما ، واذا لم يكن ذلك ممكنا ، فاكتب كثيرة حدود أولية . 

 8ax + 4bx + 4cx + 6ay + 3by + 3cy    (a

= (8ax + 4bx + 4cx ) + (6ay + 3by + 3cy )  

= 4x ( 2a + b + c) + 3y ( 2a + b + c)   

= ( 4x + 3y ) ( 2a + b + c )    

20 fy -16 fz + 15 gy + 8 hz – 10hy – 12gz  (b

= (20 fy -10 hy + 15 gy ) + (8 hz – 16fz – 12gz ) 

= 5y (4f +4g -2h) – 4z ( 4f + 3g -2h)  

= (5y – 4z) ( 4f + 3g -2h) 

8ax + 4bx + 4cx + 6ay + 3by + 3cy 

20 fy -16 fz + 15 gy + 8 hz – 10hy – 12gz



30ax - 24bx + 6cx - 5 a  (2A"2 + 4% "2  − & "2 ( 2B13ax + 18bz − 15by − 14az







التحليل باستعمال الفرق بين مربعين ، ومجموع مكعبين ، والفرق بين مكعبين مثال
حلل كF من كثيرتي الحدود اIتيتين تحليF تاما ، واذا لم يكن ذلك ممكنا ، فاكتب كثيرة حدود أولية . 

 (a!6  −   "6  
يمكن اعتبار كثيرة الحدود هذه فرقا بين مربعين 

او فرقا بين مكعبين ، وفي هذه الحالة يجب ان يتم 
التحليل أوI على اعتبار انها فرق بين مربعين قبل 

التحليل على اعتبار انها فرق بين مكعبين ، 
تسهيF للتحليل .  

 = ( )( )!6  −   "6 !3 +  "3 !3  −  "3

= (x + y)( )(x -y)( )!2  − !" +  "2 !2 + !" +  "2

(b'3 !2 − 6'3 ! + 9 '3  −  %3!2 + 6%3 !  − 9%3    
بما ان كثيرة الحدود هذه من 6 حدود ، اذن حلل أوI بتجميع الحدود . 

= ( )+( )'3 !2 − 6'3 ! + 9 '3 − %3!2 + 6%3 !  − 9%3
'3 !2 − 6'3 ! + 9 '3  −  %3!2 + 6%3 !  − 9%3    

= ( ) -  '3 !2  − 6! + 9 %3 ( !2 − 6 ! + 9)
= ( )( )'3  −  %3 !2 − 6 ! + 9

= (a – b )( )(x -3'2 + '% +  %2 )2



(3A  '6 +  %6  (3B!5 +  4!4 +  4!3 + !2 "3 + 4!"3 + 4"3  



حل معادIت كثيرات الحدود بالتحليل مثال

يمكنك تطبيق طرائق حل المعادلات التربيعية في حل معادلات كثيرة الحدود ذات الدرجات الأعلى من الدرجة الثانية .

هندسة : ارجع الى فقرة لماذا في بداية هذا الدرس . اذا كان طول حرف المكعب الصغير يساوي نصف طول ضلع المكعب الكبير ، 
7000c ، فما بعدا المكعبين ؟  3)وحجم الجزء المتبقي  

بما ان طول حرف المكعب الصغير يساوي نصف  طول ضلع المكعب الكبير فيمكن ان يعبر عن طول ضلع المكعب 
الصغير بـ x ، وطول ضلع المكعب الكبير بـ I . 2xحظ ان حجم الجزء المتبقي يساوي حجم المكعب الكبير مطروحا 

منه حجم المكعب الصغير. 

8  -  = 7000  
7  
 !3 !3

!3 = 7000
!3 = 1000

!3  − 1000 = 0

X -10 = 0 

X= 10 X = -5 ±5) 3
10 cm   , 20cm : وبما ان العدد 10 هو الحل الحقيقي الوحيد ، فان طولي ضلعي المكعبين هما

(  =   70002!)3  −  !3

(x − 10)(x2 + 10x + 100) = 0

x2 + 10x + 100 أو



الصورة التربيعية



كتابة عبارات في الصورة التربيعية مثال

اكتب كF من العبارتين اIتيتين في الصورة التربيعية ان امكن ذلك :  

150 (a*8 + 40 *4  − 15 
ابحث عن عاملين للعدد 150 ، احدهما مربع كامل ، وعن عاملين للعدد 40 ، احدهما الجذر التربيعي Iحد عاملي العدد 150 .

25 65 8

150  = 6  + 8  - 15*8 + 40 *4  − 15 × 25 *8 × 5 *4 

= 6(5  + 8(5 ) - 15*4)2 *4

(b  "8 + 12"3 + 8  

Iy8يمكن كتابتها على الصورة التربيعية ، Iن  . ≠ (y3)2



   (5A!4 + 5! + 6(5b8!4 + 12!2 + 18  





حل معادIت كثيرات الحدود باستعمال الصورة التربيعية مثال
يمكنك في بعض الأحيان استعمال الصورة التربيعية لحل معادلات كثيرات الحدود ذات درجات أكبر من الدرجة الثانية .

.حل المعادلة     18!4  − 21!2 + 3 = 0

   18!4  − 21!2 + 3 = 0
2(  - 7 ( ) + 3 = 03!2)2 3!2

2  - 7n + 3 = 0  

(2u - 1)(u- 3)= 0  

+2

     u = 3   او u = 
1
 2

3x2 = 3 3x2 = 1
2

  = 1     !2         !2 = 1
6

                                    ! =   ± 6
6

حلول المعادلة هي :       - , 1 , 1-
6

6
6

6

او

او

x = ± 1

,



4!4  − 8 !2 + 3 = 0 (6, (4B8!4 + 10 !2  − 12 = 0  




